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Вступ. Введення в Україні системи інклюзивної освіти ініціювало перегляд термінів, що стосуються 

порушень розвитку людини, функціональних можливостей осіб з інвалідністю. Цим змінам також 

слугували міжнародні вимоги, які полягають у наголошенні на важливості збереження гідності 

людини і упередження стигматизації та дискримінації особи з інвалідністю. Натомість практика 

показує, що зміни у термінології не завжди супроводжуються змінами у ставленні людей, а саме до 

дітей, молоді з інвалідністю, що знижує успішність введення інклюзивної освіти і ствердження 

дотримання принципів гідності кожної людини. Розуміння місця та значення застосування термінів, 

які стосуються функціональних можливостей людини, є важливим як для фахівців, так і для розбудови 

толерантного інклюзивного суспільства.  

Результати дослідження. Традиційно питання освіти дітей, які мають порушення у розвитку, 

розглядаються в контексті медичної моделі, а їхні назви узгоджуються із відповідними діагнозами. 

Ствердження пріоритетності діагнозу у визначенні індивідуальної траєкторії розвитку та розбудови 

реабілітаційних заходів над особистістю людини з інвалідністю в результаті призвело до формування 

у суспільстві стигм, використання яких принижує гідність людини, яка у силу різних причин має 

вроджені чи набуті порушення розвитку. Також ми могли спостерігати, що назви цих порушення 

почали використовуватися у суспільстві як клеймо і форма приниження будьякої людини у ситуації 

дефіцитарності, зумовленою бідністю, втратою праці, складнощами адаптації у ситуації переїзду, 

підкреслюючи тим самим її нездатність та несамостійність. Наразі в Україні набуває значення правова 

та соціальна моделі, де особистість людини та її права, як громадянина суспільства, превалює над 

медичними діагнозами, які визначають міру ймовірних функціональних обмежень та можливостей 

людини. На цьому наголошують провідні фахівці, зокрема А. Обухівська, С. Миронова та інші [8, 9].  

Розпочата в Україні реформа освіти вимагає узгодження термінології і її ствердження на основі 

збереження гідності людини. Це також потребує координацію діяльності різних міністерств та 

відомств щодо коректного використання відповідної термінології і перепідготовку фахівців, які 

працюють з дітьми та дорослими, які мають порушення розвитку. Слід відмітити, що сам термін 

«інклюзія» вказує на процеси включення, що стосується всіх соціальних процесів, які можуть 

створювати відмінності між людьми, групуючи їх у певні категорії, як-то: діти внутрішньо-

переміщених осіб, або осіб які не володіють державною мовою і потребують підтримки у процесі її 

освоєння; обдаровані діти, які мають підвищені потреби в освіті або особливий темп її освоєння. 

Основний акцент в інклюзивній освіті робиться на особистості школяра, відповідності школи освітнім 

запитам дитини тощо. Таким чином запропонована нова термінологія вказує на певні потреби та 

функціональні можливості, які слід враховувати у розбудові освітнього процесу для дітей та молоді з 

інвалідністю. Наразі затверджена така термінологія: 

  діти з особливими освітніми потребами, у тому числі з інвалідністю  

 діти з порушеннями зору /слуху, / опорно-рухового апарату / інтелекту легкого, помірного, тяжкого 

та глибокого ступеня / спектру аутизму (багато ознак) та з аутизмом (окремі ознаки) / складними 

порушеннями (у поєднанні декількох порушень або супутніх ускладнень у т.ч. медичних – 

коморбітних).  
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Також психологи та інші фахівці, які працюють з дітьми та дорослими з інвалідністю мають 

бути ознайомленими із відповідними нормативними документами, а саме: Конвенція ООН про права 

дитини (1989р. і ратифікована Україною у 1991 році), Конвенція про права людей з інвалідністю (2006 

р. і ратифікована Україною у 2009 році); Саламанська Декларація (1994р.) та Декарська (2000р.) а 

також Національна рамка кваліфікації, в якій 8 рівнів [2], та професійний стандарт [6,7]. У Законі 

України «Про освіту» у ст. 20 виокремлені основні моменти інклюзивного навчання а також визначені 

необхідні умови навчання дітей з особливими освітніми потребами у спеціальних та інклюзивних 

класах (групах) (ст.56) [1]. Визначений Порядок організації інклюзивного навчання у загальноосвітніх 

навчальних закладах [1].  

В положенні про психологічну службу у розділі ІІ (пункти 13-15) описують діяльність 

практичного психолога закладу та/або установи освіти з питань реалізації у школі завдань інклюзивної 

освіти, а у пункті 17 зазначено повноваження соціального педагога закладу та/або установи освіти у 

тому числі щодо надання допомоги дітям і сім’ям, що перебувають у складних життєвих обставинах 

або потребують посиленої педагогічної уваги чи мають особливі освітні потреби, в тому числі 

постраждалим від насильства та військових конфліктів [5]. У чинних нормативних документах також 

101 визначена роль асистента вчителя а також фахівців Інклюзивних ресурсних центрів (ІРЦ) [4].  

Висновки. Проведений аналіз вказав на процес поступових змін щодо нововведень реформи освіти, 

де перегляд професійного тезаурусу відіграє важливу роль у формуванні ставлення до інклюзивної 

освіти як молодих, так і досвідчених фахівців, які працюють в освітній, медичній, соціальній сферах. 

Наявність у фахівців (у тому числі психологів) відповідної компетентності щодо законодавчо-

нормативних документів та нововведених термінів будуть формувати коректні дії у професійній 

діяльності та слугувати забезпеченню належних умов створення та проведення корекційних та 

розвиткових програм для дітей з особливими освітніми потребами та розбудови інклюзивного 

суспільства.  
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